

“富不过三代”，这是一句流传千年的俗语。在南通，却有这么一个家族，从张謇时代开始，代代兴旺，见证了南通城市的沧桑巨变，也演绎了南通实业的百年传奇——

朱俊才和他的子孙们

□宋捷

甲辰清明前夕，80岁的南通市级机关退休干部朱镇欧，召集家族成员开了一个追思会，以一种特别的方式，纪念他的父亲朱俊才先生诞辰120周年。

历史已经远去。朱俊才的后代已繁衍四代，他们共同演绎了近代南通实业的百年传奇，有力改写了自孟子以来“富贵传家，不过三代”的这一历史定论。



一代俊才 献身大生

讲述百年朱家的故事，自然要从朱俊才说起。

1895年，中国近代史上风雨飘摇的一年。中日《马关条约》签订后，西方列强在中国取得了更多的政治和经济特权。在此民族危亡之际，一些有远见的士大夫，为了堵塞漏卮，挽回利权，产生了强烈的创办和发展民族工业的动机。

这一年，张謇辞官下海经商，以“总理通海一带商务”的名义，回到家乡创办大生纱厂，探索实业救国之路。这条路，张謇坚韧地走了31年。他一手创建的大生实业，至今已走过129个春秋，历经风霜雪雨，尝尽酸甜苦辣。

1903年，张謇在唐闸创办大达内河轮船公司，求贤若渴的他，从上海请来朱俊才的舅舅施凰鸣，领命操盘大达内河航运板块。1911年，朱俊才的父亲

朱德荣投奔大舅哥，第一次来到南通，成为大达内河轮船的老大。不久，他们全家搬到南通来住，朱家人的南通之旅自此启航。

1904年，朱俊才出生在当时还叫沙洲的张家港锦丰一带，7年后随父亲来通。1920年，经大生高管徐陶庵介绍，16岁的朱俊才进了大生纱厂。入职后，朱俊才沉稳干练，任劳任怨，深得大生高层赏识，从车间领班、后纺科长岗位一路提擢，直到负责纱厂行政事务，成为大生股肱之臣。

在大生，朱俊才经人牵线，遇到他一生的挚爱鲍桂凤，双方结为秦晋之好。1911年出生在浙江镇海的鲍桂凤，父亲鲍炳财是建筑设计师，曾参与设计过大生副厂烟囱等建筑。1913年，她随父亲从上海虹口来到南通唐闸，从此与这片江东土地结下不解之缘。她早年也在大生务工，嫁给朱俊才后，因为孩子

多，家务重，便辞职回家相夫教子。

1938年3月17日，南通沦陷。1939年，日军强占大生纱厂，工厂被迫停产。此时，朱俊才鲍桂凤的5个子女已出生。为了养家糊口，朱俊才跨江去沪谋生。抗战胜利后，他回到南通，继续效力大生，出任大生纱厂庶务科长一职。庶务者，乃指各种事务也。一生勤勉的朱俊才“躬亲庶务，不舍昼夜”，大生纱厂的大小事务，他事必躬亲，鞠躬尽瘁，赢得纱厂上上下下的尊重，特别是大生纱厂经理、张謇之侄、张謇四子张敬礼的认可和器重。

在浩如烟海的史料中，关于朱俊才的记述不多，但分量却不轻。方志学者沙锦程在《南通解放纪实》一文写道：南通城解放前几天，地下党南通工委负责人陈永新两次约见大生纱厂“大内总管”朱俊才，共商护厂大计。



▲朱家“镇字辈”和“琪字辈”。
▲朱家第四代，朱铮和她的伟伦团队。



七子登科 名“镇”四方

唐闸，20世纪初长江口一个闻名世界的“蕞尔小邦”。

彼时，随着近代工业的兴起，我国沿海一批对外开放的口岸城市中，建造了成片工人住房——工房。张謇的大生纱厂在唐闸镇建造了各类工房，其建造时间之早，规模之大，数量之多，即使在国际工业史上亦属鲜见。

在大生纱厂的工房中，部分高管们居住的“南工房24间”已难寻踪影。当年，朱家三代人曾在这里居住多年，朱俊才的7个子女都出生在这里。

岁月不居，时光如流。如今，朱俊才夫妇早已不在这个世界，7个子女中的4位也已追随父母而去。不过，他们的音容笑貌、开创的事业还活在许多南通人的心中。

他们是“镇字辈”。“镇”后面的那7个字——华、球、东、亚、容、美、欧，是私塾先生王梦康取的，也寄托了朱俊才老先生的强国梦想。

朱俊才的7个子女，没有辜负父母的厚望，在各自岗位上做出了突出成绩。其中，获国务院政府特殊津贴的就有4位。

1928年11月，朱俊才长子朱镇华出生在唐闸。两年后，朱镇球出生。生活在唐闸，耳濡目染中民族纺织工业早期的崛起和勃兴，少年朱镇华和朱镇球从小立下壮志，要承父业，攻读纺织学府，献身祖国的纺织事业。

在大生集团档案室，翻看一页页已经泛黄的档案，看到朱镇华和朱镇球亲笔填写的各种表格，仿佛觉得两位身材高大的前辈就坐在我对面，娓娓而谈。

1946年，18岁的朱镇华从南通学院纺织科毕业后，入职大生纱厂，开启近半个世纪的纺织之旅。他从最基层的助理技术员做起，一步步成长为万人大厂的副总工程师，为百年大生技术改造呕心沥血，被评为纺工部先进和省劳模。此外，朱镇华还曾运用现代化管理模式，筹建纺工部引进国外先进技术和设备的样板厂——南通棉纺织实验厂。在担任南通市纺科所长期间，他也是锐意改革，成绩斐然。

见过朱镇球的人，时常会用儒雅、睿智来形容他。30年前采访过他的记者，《南通日报》总编辑王霞初遇朱镇球，便留下“隐居在小城里的大儒”的深刻印象。

1950年，朱镇球从南通学院纺织科首届本科班毕业后，进入通棉二厂当车间技术员。1981年，朱镇球走上厂长岗位后，大力推行改革，强势推动企业由单纯生产型向生产经营型转变。他把系统工程理论和传统管理实践结合起来，创立了一个具有本厂特色的管理系统，对全厂各道工序、各个工种全面制定标准，并狠抓各项制度落实，迅速打开局面。“二棉”经验受到中央领导关注和点赞，成为全国工业战线的一个样板。

1985年，朱镇球奉命组建南通大生实业公司，进一步擦亮“大生”品牌，创建南通首个中外合资四星级酒店——南通大饭店，并创办南通首个中外合资汽车修理厂。

除了“国企儒帅”外，朱镇球还是南通改革开放的先驱和南通现代服装工业奠基者。他在南通经济技术开发区工作期间，率先成功引进日本资金和技术，创建南通首家服装合资企业——中日合资南通时装有限公司。正是在时装公司开业仪式上，一批日商结伴而来，催生三友等数十个中日合资服装企业在南通开枝散叶。

当两位兄长沿著父辈足迹，献身民族纺织事业时，朱家老三朱镇东选择了一条不同的道路。1952年，21岁的朱镇东从上海大同大学冶金专业毕业后，来到新中国第一个重点建设的大型钢铁联合企业——鞍山钢铁。后来，他调任北京钢铁设计研究总院总工程师。此后，在本钢热连轧工程、天津无缝钢管工程等多个国家冶金重大项目中，朱镇东作为电力专家，承担和主持各阶段设计及实施工作。在宝钢与外方谈判中，他是中方专家组主要成员。

老四朱镇亚选择的也是当年热门行业。1955年，在毛泽东主席亲自选址河南洛阳创建第一拖拉

机厂两年后，毕业于上海交大动力机械系的朱镇亚加盟“中国一拖”，为“中国人耕田不用牛”做出杰出贡献。5年后，27岁的朱镇亚被农机部抽调到开封筹建联合收割机生产基地，担任新中国首台四轮自走式联合收割机的技术负责人。不久，他又先后被派往天津拖拉机厂和无锡拖拉机厂，参加“天拖”“锡拖”会战。“文革”期间，这位年轻的技术专家被下放到无锡劳动。

“文革”结束后，朱镇亚回到家乡，在南通渔轮厂分管技术设备。1981年，他出任自行车总厂技术副厂长和总工程师。正值壮年的朱镇亚带领技术团队，先后攻克200多个技术难关，为通产永久牌自行车突破60万辆大关立下汗马功劳。

从“南工房24间”走出来的，不仅有儒雅英俊的热血男儿，也有贤淑静美的巾帼英雄。

1953年，18岁的朱镇容从敬儒中学毕业，考取北京航空学院学制5年的空气动力学专业。这是新中国第一所航空航天大学，受到著名科学家钱学森的关注。朱镇容至今还保存着当年聆听钱学森授课的听课笔记和图纸。朱镇容多次参加国家重大试飞项目，曾获得国家科技进步奖一等奖和国家自然科学二等奖等奖项。

令人敬佩的是，朱镇容的夫婿朱宗传毕业于清华大学机械工程专业，也曾获得国务院政府特殊津贴。1984年，南通成为首批国家级沿海开放城市后，在时任南通市市长张佑才召唤下，夫妇俩放下钟爱一生的航空事业，踏上魂牵梦绕的故土，将一腔热血投入到家乡的建设之中；朱镇容出任南通科技情报所所长，朱宗传担任南通经济技术开发区总公司总工程师。

朱家老六朱镇美、老七朱镇欧比哥哥姐姐晚出生多年，尽管学业被“文革”耽误，但在平凡的岗位上有着不俗表现。朱镇美是南通机械系统先进劳资干部，朱镇欧曾在南通化工医药局多个中层岗位历练，高级工程师，在系统企业管理、改革脱困、搬迁重组等方面做出贡献。

子承祖业 屢建奇功

又到春分，别梦依稀。

即使在异国他乡生活多年，朱建琪和朱永琪兄妹依然清晰记得儿时在唐闸大生幼儿园启蒙时的情景：繁盛的小镇、忙碌的工厂、奔腾的运河、热闹的校园、嬉闹的院子……

朱建琪是朱俊才第一个孙子、朱镇球长子。和父亲相比，他更有传奇色彩。他既传承了父辈实业救国的梦想，又深受母系这一脉艺术的熏陶。外公徐勉哉系中国近代音乐家、梅庵琴社创始人徐立孙的五哥，徐立孙排行老六。从上小学起，朱建琪就住在寺街徐家，深沉婉转的古琴声陪伴了他的青少年时代。

睿智的头脑，非凡的胆识、渊博的学识、高效的执行力，是朱建琪留给我的最初印象。1987年，朱建琪受命于危难之际，空降到濒临破产的南通市第二橡胶厂担任厂长。面对一副烂摊子，他大刀阔斧进行改革，内抓生产管理，外拓海内外市场，很快就让企业走上正轨。他一手创立的爱德士集团，是世界制鞋业的一支劲旅。在地产、金融等领域，他同样也做得风生水起。

和“镇字辈”一样，第三代“琪字辈”的取名也富有时代特色，“琪”字是一个形声字，从玉，一般形容花草茂盛，寄托父母对孩子的美好愿望。93岁的朱镇华夫人方玉珠告诉我，1953年，他们的女儿——也是朱家第三代的第一个小天使出生，镇华喜不自禁，给女儿取名“安琪”。此后，朱家的叔伯兄弟姐妹们便以“琪”列队，分别取名冬琪、筱琪、永琪、欣琪、群琪、明琪、薇琪、源琪、劲琪……

“琪字辈”没有辜负他们美好的名字。朱镇华三女儿筱琪长得俊俏，工作出色，她的夫君刘璠是著名骨科专家，连续四届担任全国人大代表，曾任南通市人大常委会副主任。

朱镇亚长女朱薇琪传承了父辈善于经营的基因。1978年，她考取了南通中学首届理科班，在市纺科所工作一段时间后，受聘于南通首家日本独资企业——青松时装公司担任总经理，仅用一年半时间就带领团队使企业扭亏为盈。2003年，她自创万誉服饰有限公司，目前已在中国和越南投资多家企业，生产的高端品牌服装畅销海外。

朱镇华儿子朱源琪浙大毕业，2003年，他回到家乡创立星愿公司，开拓母婴用品市场，2012年入股上海爱婴室，并助力爱婴室2018年在A股成功上市。

朱家后代中，搞计算机的较多。北大毕业的朱镇东儿子朱明琪、浙大毕业的朱镇球女婿徐沪光是旅居欧美的知名软件专家，朱镇容儿子开发的“朱峰软件”被全国烟草系统广泛使用。朱镇美女儿刘哲则是一位成功而低调的民营企业家……

实业报国 忠厚传家

大江东去，后浪奔涌。

转眼之间，朱家第四代年龄稍长一点的也进入不惑之年。他们这一代都出生在改革开放之后，大多是单名。多元的文化，开放的世界，让他们有了更多的选择。

时代在变，但朱家的祖训一直没变。读书、人品、体格，这是当年朱俊才要求他7个子女牢记的3个关键词，他的夫人鲍桂凤虽然文化程度不高，但一直严格按照这6个字悉心教育子孙。春风化雨，润物无声，良好的家风如今传承到了第四代。

或是先辈注重体育的基因使然，长孙朱建琪的女儿朱靖玲是跆拳道运动员。如今，她已成为全球运动鞋领域的一个领军人物。她率领的伟伦运动休闲有限公司是亚瑟士、鬼冢虎、阿迪达斯等30多个国家品牌的中国线上总代理，2023年双十一成交19个亿……

3月22日，我慕名走进伟伦中国总部，在苏州金鸡湖畔见识了这位朱家第四代的优秀代表。她深情回忆了小时候爷爷就和她用英语对话的场景。在她创业遇到的每个困难时刻，都会想到爷爷和爸爸坚毅的目光。她只用了10年的时间，带领伟伦进入“全渠道年GMV百亿俱乐部”。

一代人有一代人的风华。朱家的小字辈不仅在实业上注入体育元素，在万众瞩目的奥运赛场，同样可以看到朱家子孙的身影。中国射击名将、雅典奥运会五金双料得主朱启南，正是朱俊才长孙女朱安琪的儿子。

忠厚传家远，诗书继世长。良好的家风，一直是朱家几代人从南工房走向世界的一个基石。近百年来，朱俊才和鲍桂凤营造了一种浓浓爱意的朱氏家风：学业上互相鼓励，生活中互相帮衬，事业上互相支持。几十年来，兄弟姐妹亲密无间，妯娌姑嫂从没红脸，小辈们尊老上进，团结和睦之风成为这个大家族代代兴旺的一个密码。

同样在唐闸长大的资深媒体人、学者夏平建说，百年朱家，堪称近代南通工业化进程中的人类学样本，成为这一段历史生动而深刻的横截面。在以家族血缘为根基的发展规律中，这种浓浓的家族文化一代代传承和发扬，并融入了各个外延姻亲的文化元素，从而构成了更为广博深邃的文化族谱。

80年前，朱俊才曾在大生公事厅门口亲手打理过的紫藤，如今依然根深叶茂。而南通唐闸著名的“南工房24间”的朱家后代，也像那根紫藤一样繁茂，在世界的多个角落散发着独特的魅力与芳香。

当我们再次回望朱家的百年历史，不由得深深地感叹：这是南通的一个见证、一个缩影，更是一个时代的影像、一个档案，所有的情节与细节，既源远流长，又耐人寻味。